

# 贝鲁特大爆炸缘于2750吨硝酸铵？



黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸，目前已造成至少100人死亡、超过4000人受伤。

8月5日，难眠之夜过后，黎巴嫩首都贝鲁特迎来爆炸之后的第一个清晨。

爆炸地点的黑烟还未散去，贝鲁特的街道仍然布满瓦砾，许多贝鲁特人一夜无眠。

根据最新消息，已经有至少100人在这场惨剧中丧生。中国驻黎巴嫩使馆也证实，有一名中国公民在爆炸中受轻伤。

对于饱受经济危机和新冠疫情双重困扰的黎巴嫩，这场灾难不啻于雪上加霜。国际社会纷纷承诺伸出援手，帮助这个中东国家渡过难关。

## 200公里外有“震感”

黎巴嫩红十字会官员乔治·基达内说，4日爆炸造成的死亡人数已经超过100人，受伤人数超过4000人，伤亡人数还可能进一步上升。

中国驻黎巴嫩大使馆5日证实，一名中国公民在黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸中受轻伤。

使馆方面说，伤者是一名在黎中资企业员工，被碎玻璃划伤，目前已接受救治。

联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）4日发表声明说，剧烈爆炸造成多名联黎部队维和人员受伤，其中一些人伤势严重。

声明说，爆炸还造成停靠在贝鲁特港的联黎部队海军一艘舰只受损。

美联社报道，德国地质学研究中心测算，此次爆炸强度相当于3.5级地震。距贝鲁特大约200公里的塞浦路斯也能听到爆炸声并有“震感”。

黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米说，爆炸似乎由港口仓库中存放的2750吨硝酸铵引起。这批化学品可用作化肥或炸药，2014年从一艘货船上查获。



这是8月4日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的爆炸后景象。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩指出，2750吨硝酸铵没有任何安全措施在港口存放6年“不可接受”。

目击者说，现场升腾橘色烟云，似乎印证爆炸牵涉硝酸铵的说法。硝酸盐爆炸后会释放红棕色有毒气体二氧化氮。

当地电视台报道说，港口一处烟花仓库失火与爆炸有关。目击者拍摄的视频显示，剧烈爆炸前不久，港口一处建筑失火，随着火势蔓延继而出现蘑菇云和冲击波。港口工人沙尔贝勒·哈吉说，刚开始像是烟花类物质的小型爆炸，之后他就被震倒。

一些当地媒体说，爆炸缘于修复仓库的焊接工作。

## 爆炸让黎巴嫩处境更难

在爆炸发生之前，黎巴嫩经济已经濒临崩溃，新冠疫情更是让当地脆

弱的经济深受打击。

爆炸导致贝鲁特大量房屋和生活物资被毁，不少黎巴嫩民众甚至可能面临生计问题。

据海湾新闻网报道，自从去年9月以来，黎巴嫩货币已经贬值90%，当地红肉价格甚至飙升至每公斤42美元（约合294元人民币）。由于肉价过于昂贵，黎巴嫩军队已经取消对部队的红肉供应。

此外，黎巴嫩高度依赖进口，80%的日常所需来自海外，而不少物资都储存在贝鲁特港，此次爆炸使得许多物资损毁。

据美联社报道，贝鲁特港的大型储粮筒仓也在爆炸中损毁，导致筒仓里的粮食毁损。报道称，据估测，这些被损毁的筒仓中或存储了全国85%的粮食。

受疫情影响，黎巴嫩曾实施“封城”措施，但在重启经济后疫情发生反弹。截至7月22日，黎巴嫩共有新冠确诊病例3104例。

## 国际社会承诺援助

联合国秘书长古特雷斯和第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪8月4日对贝鲁特发生特大爆炸事件表示关注，并向黎巴嫩政府和人民表示慰问。

古特雷斯当天通过发言人向黎巴嫩政府和人民表示慰问，并祝愿包括在黎巴嫩工作的几名联合国人员在内的伤者早日康复。

据路透社报道，美国、英国、法国和德国就爆炸表达震惊和同情，表示准备援助。以色列说，已准备提供人道和医疗援助。卡塔尔和伊拉克则说会向黎巴嫩运送临时医院设备，协助救治伤员。伊朗和沙特阿拉伯也表示愿提供援助。

本版稿件文图均据新华社